



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Frente a los partes literarios de guerra que lanza el enemigo están los nuestros, sobrios, escuetos, verídicos, exactos. Cronometrizan el drama de la guerra y lo presentan en sus aspectos, favorables y adversos, tal y como se desarrolla. En la guerra, el primer valor que hay que tener para conservar la auténtica moral en un Ejército, es el valor de la verdad

Año II

MADRID, JUEVES 25 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 464

La Gloriosa inflige una gran derrota a los destructores de ciudades y asesinos de mujeres y niños

Han sido abatidos TREINTA Y TRES aparatos fasciosos

En Extremadura se conquistan importantes posiciones

La descomposición del campo faccioso

Valor de los últimos sucesos

Respecto a la descomposición del campo enemigo, algunos observando la postura que mejor cuadra a las conveniencias generales de nuestra causa: observarla y no dejarnos atolondrar por el entusiasmo de una noticia más o menos trascendental. Sin embargo de esa reserva, que no supone duda de la verosimilitud de esas noticias, importante es que aludamos al problema tantas cuantas veces es necesario, dada su especial significación. Después de nuestro último comentario sobre él han surgido nuevos hechos acreditativos de esa descomposición. Vive la zona facciosa una situación que, al alimentarse con nuevas energías y más rotundos descontentos, ha de llegar a constituir para traidores e invasores una preocupación de orden fundamental. Esto suponiendo que no lo constituya ya.

De todos esos últimos sucesos, uno cobra especial relieve. Es el de esa sección que se ha pasado íntegra a nuestro campo al grito de "¡Viva la República!", en Extremadura. Su valor, para nosotros, no está tanto en el número de hombres, con serenos ostentables, por ellos, por la calidad, como porque ningún síntoma más elocuente que ese para medir en sus justas proporciones y volumen aspectos muy significativos de la cuestión. La facción se lleva la boca hablando de nuestra próxima e inminente derrota. Algunos éxitos la han entreteñido a delirios de esa naturaleza. Y junto a sus afirmaciones pone el no existente entusiasmo del pueblo por ella sofuzgado como resultado por esa hipotética victoria. Si ese pueblo tuviera la convicción de que nuestra derrota era cierta y próxima, ¿haría nada contra los facciosos o invasores? Esos soldados de Extremadura, ¿se pasarían a nuestras filas? Creemos que no. Y esto no disminuye el grado antifascista de ese pueblo, sino que, en buena táctica, habrían de considerar que les convenía reservarse allí para en el momento de esa derrota de la República, derrota definitiva, realizar la labor silenciosa y titánica de ir minando los cimientos del régimen fascista que sustituyera el nuestro republicano. Ninguna conclusión más importante y de otro lado más lógica, que ésta destaca de todo ese proceso que vive la zona invadida. Cabe sospechar que no es sólo el sentimiento de rebeldía contra los tiranos lo que invita a nuestros compatriotas a sublevarse y a provocar situaciones graves en aquella zona, ni a los soldados a sumarse a nuestra causa en masa, sino la satisfacción íntima, consciente, plena, de que España no perderá la partida en que está empeñada contra el Extranjero y los traidores que le apoyan. Son ellos, esos compatriotas y esos soldados, los que poseen elementos de juicio poderosos para discernir en este aspecto. Han vivido y viven la situación de aquella zona. La conocen en sus intimidades. Pulsan a diario las emociones del pueblo, miden sus inquietudes y sus propensiones, saben hasta qué punto los españoles de aquella zona están o no adheridos a la traición, etc. Lo que ellos hagan, en rigor, tiene un valor simbólico y éste es el que destaca con trazos más firmes en esa evasión a nuestras filas de una sección enemiga.

Insistimos en que, si se creyera en nuestra derrota, no se producirían esos hechos. El temor, justificado por la inferioridad material, la persecución, el crimen y el hambre, pesarian mucho. Porque en nuestra victoria es por lo que dan rienda suelta a sus sentimientos. Su conducta es así como un clarín anunciador de días liosos para nuestra causa, defendida desde todos los confines de la patria querida.

Alvarez del Vayo y el general Rojo felicitan a las fuerzas que cruzaron el Ebro

BARCELONA 24.—El ministro de Estado, acompañado del general Rojo, visitó a las fuerzas del ejército del Ebro, durante su actuación interina como ministro de Defensa Nacional, para felicitarlas por su brillante actuación en el cruce del río.

Se cambiaron discursos entre el Sr. Alvarez del Vayo y el teniente coronel Modesto. (Febus.)

Las victorias de nuestra aviación producen gran júbilo en la retaguardia

GERONA 24 (12 n.).—La aviación italoalemana ha sufrido un duro descalabro en la jornada de ayer y en la de hoy en las costas catalanas del Norte. Ayer, nuestras defensas antiáreas derribaron un Heinkel que intentaba bombardear Rosas, cogiéndolo prisionero a sus ocupantes. Esta mañana, a las ocho, doce aparatos Savoia 81 intentaron repetir la hazaña, impidiéndolo, como ayer, nuestros entiaéreos, que derribaron dos aparatos de la invasión, que cayeron envueltos en llamas.

La victoria republicana ha producido en la comarca menajable júbilo. (Febus.)

LEED Y PROPAGAD
LA VOZ DEL COMBATIENTE

¡ESO ES EL FASCISMO!

El triste destino de los prisioneros

Venimos sosteniendo que el fascismo ha llegado a un grado insuperable de refinamiento en su terrible crueldad. Las informaciones que nos llegan del campo faccioso superan en crueldad a las que ya conocíamos. Sólo un ser insensible al dolor espiritual, sólo un alma seca de tanto odiar, es capaz de llegar al extremo que llegan los vandálicos mercenarios de la zona invadida.

Las características del terror que actualmente se emplean han aventajado los métodos demoníacos de la antigua y fatídica Guardia Civil. Es difícil buscar en el refinamiento salvaje de nuestros enemigos procedimientos nuevos después de las escenas de las Adoradoras y cuartel de Polayo en Asturias y con los campesinos extremeños. Parece que la imaginación humana haya agotado en esta clase de tormentos toda su capacidad de ensañamiento. Y sin embargo, el fascismo español ha descubierto nuevos procedimientos para martirizar a los seres que no piensan y sienten como él.



Los jefes españoles, alemanes o italianos que luchan por la invasión de España especulan con la supuesta hambre de nuestro Ejército. Para ellos, nuestros combatientes son un hatajo de mifiaños hambrientos, sin posibilidades de nutrición. Nosotros, mejor que nadie, sabemos cómo nos da de comer el Gobierno republicano. Dentro de las dificultades naturales que ocasiona la prolongación de la guerra, nuestra ración es suficiente para mantener en condiciones el organismo humano. Sin ser tan grandes las dificultades, los generales que se sublevaron contra la República daban a los soldados de Marruecos una bazofia inmundicia, propia de cerdos más que de personas. Pero no es preciso recurrir a la guerra colonial de Africa. Sin ir tan lejos, podemos afirmar que los soldados del campo fascista no comen ordinariamente mejor que nosotros.

Esta realidad la saben muy bien en las alturas del campo faccioso. Sin embargo, especulan con nuestra pretendida hambre. Y a este efecto cometen con nuestros prisioneros las más terribles torturas para que den al pueblo la sensación de un estado de depauperación extrema.

Según informes dignos de la mayor autenticidad, cuando un camarada tiene la desgracia de caer en las garras de los enemigos, se le somete a distintos procedimientos para hacerle aparecer como un hambriento. A veces se le encierra en un vagón de ferrocarril, o en los miserables calabozos fascistas, donde se le tiene sin comer. Elementos previamente ocultos—generalmente señoritas, para mejor distinguir—se encargan, mediante una máquina tomavistas, de impresionar el gesto famélico del detenido ante unos cuantos bocadillos. Naturalmente, el individuo que haya estado sin comer varios días habrá de lanzarse vorazmente ante ellos. De esta forma se da la sensación de que nuestros soldados caen en poder del enemigo en un estado de hambre. Después, los propagandistas de Franco aprovechan esta falsa prueba para alentar a su hastiada retaguardia con la esperanza de que pronto nos entregaremos a ellos.

Este procedimiento ha causado algunas víctimas. Muchas veces el prisionero no ha podido resistir la prueba. Ha muerto de la manera que ya pueden suponer nuestros lectores, y son ya muchos los que han muerto de esta manera tan horrible...

La primera condición que nos exige a los militares nuestro cargo es voluntad de vencer.

Sólo las victorias que se adquieren con sacrificios son victorias perdurables y victorias que merecen serlo. (Teniente coronel Otero.)

Landsbury busca en los reyes la pacificación europea

BUCAREST 24.—El líder laborista inglés Jorge Landsbury, que se encuentra hace dos días en esta capital, va a proponer al rey Carlos, de acuerdo con el rey Leopoldo de Bélgica, convoque una Conferencia internacional para buscar una mejoría en la situación económica europea. El rey recibirá a Landsbury. (Fabru.)

PARTE de GUERRA

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 21 de agosto de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Las fuerzas al servicio de la invasión, en las que comienza a hacerse patente el enorme castigo que sufren en su contraofensiva, han atacado hoy nuestras posiciones de Parilla de Fanjuna y valle de Villaverit, al norte de Corbera, siendo totalmente rechazadas.

EXTREMADURA: Ha sido conquistado por las tropas españolas el vértice Bermeja, en la zona de Peñalsordo. En el sector de Monterrubio, nuestras fuerzas avanzaron, rebasando la estación de Zuzarriaga. (Pasa a la segunda página.)

El batallón de ametralladoras debe tener capacidad de movimiento en el curso del combate para llevar su fuego de una región a otra; debe saber enlazar su acción a la de las tropas que atacan, reservándole el mando aquella parte del combate más conveniente a sus medios y posibilidades de acción

Los batallones de ametralladoras

III

La constitución que ha recibido y el armamento de que está dotado hacen del batallón de ametralladoras la tropa más conveniente para realizar un dispositivo de seguridad por el fuego. Esta seguridad es el fruto de una estrecha y juiciosa combinación de los fuegos y de las vistas, y puede esquematizarse en una línea de vigilancia y escuchas, en lugar de las cuales viene a colocar, en el terreno que vigilan, una barrera densa y un pleno frente de proyectiles de las armas de puntería estable, ampliamente escalonadas. El batallón de ametralladoras encuentra en sus ametralladores, en los fusiles ametralladores y en el personal, que sirve indistintamente las dos armas, todos los elementos que exige el establecimiento del dispositivo de seguridad.

Si aceptamos como bueno un frente medio de 200 m. para cada dos ametralladoras, lo que no tiene nada de exagerado, como lo prueban numerosos ejemplos de la última guerra europea, el batallón de ametralladoras debe considerarse que la extensión del frente normal para su empleo es de unos 4.800 m., no olvidando que dispone además de seis fusiles ametralladores.

Los batallones de ametralladoras deben ser aptos para establecer redes de fuego bien coordinadas. Este es su principal fin de acción, y por decirlo así, su única razón de existencia, y esta aptitud les permitirá, entre otros, cumplir el cometido de tender redes de fuego parecidas a las que otras tropas de infantería ejecutan en las avanzadas para que éstas queden realmente cubiertas.

Las unidades que guardan avanzadas, y especialmente los batallones de ametralladoras, que han de bastarse a sí mismos durante cierto tiempo, han de dar tiempo, han de dar al enemigo la impresión de que tendrá que pagar muy caras todas las tentativas que haga para penetrar en el territorio recorrido por sus trayectorias.

En presencia y contacto con el enemigo, debe saber el batallón de ametralladoras progresar para ir a desarrollar un frente de fuego en un dispositivo preparatorio que le permita mantenerse en el terreno ocupado allí donde le sea forzoso detenerse. Hará su maniobra combinando los fusiles ametralladores y las ametralladoras; los primeros, apoyando la acción de los elementos más avanzados, que buscan el contacto, mientras que las ametralladoras, a retaguardia, forman una base sólida y están dispuestas a intervenir con el fuego a través de los intervalos de los elementos de primera línea.

El batallón de ametralladoras debe tener capacidad de movimiento en el curso del combate para llevar su fuego de una región a otra; debe saber enlazar su acción a la de las tropas que atacan, reservándole el mando aquella parte del combate más conveniente a sus medios y posibilidades de acción.

En su colocado metódicamente, cubriendo un terreno elegido y estudiado; ya sea lanzado bruscamente en la batalla en el curso de las operaciones ofensivas y defensivas, solo o ligado con tropas de todas las armas, no tiene el batallón de ametralladoras necesidad de actuar en más forma que por medio de su fuego, y para obtenerlo, tampoco necesita más que estabilizarse durante el cumplimiento de su misión, que será invariablemente la acción contra el personal que se presente a descubierto bajo su potencia de destrucción, la cual, en efectivos iguales, posee un grado muy superior a toda otra tropa.

El batallón de ametralladoras es apto para desempeñar todas las misiones en que el fuego de armas de tiro rasante deba jugar un papel preponderante. No hay terreno, con tal que sea posible el acceso del batallón de ametralladoras y su material, en que esté contraindicado su empleo. Sin embargo, las zonas de vistas extensas son las más convenientes para desplegar su máximo de potencia.

En las paredes de Milán aparecen frases de simpatía a la España republicana

MILAN 24.—En el curso de esta última semana han sido detenidos numerosas personas que habían intentado pronunciarse contra la intervención en España. Cerca de la Porta Venecia, de esta ciudad, han aparecido en las paredes inscripciones como éstas: "¡Viva la España republicana!" "¡Viva el Ejército de la libertad!" "¡Mueran los tiranos!"

También se han encontrado ins-

En contra de las organizaciones "nazis"

BERNA 24.—El partido socialista de Basilea ha lanzado la idea de pedir la prohibición de las organizaciones "nazis" extranjeras en el territorio de Basilea. Esta iniciativa, que ha recogido 15.000 firmas, será sometida a votación en el territorio de Basilea. (Fabra.)

cripciones parecidas en Bolonia. (Agencia España.)

NORMAS PARA LA CONSERVACION DE LA MUNICION

Primero. El transporte ha de efectuarse con sumo cuidado, pues, aun cuando las materias explosivas actualmente empleadas son de gran seguridad, resulta peligroso producir choques violentos.

Segundo. La munición debe conservarse en sitio muy seco, siendo muy conveniente que los polvorines estén envasados, y desde luego, es IMPRESCINDIBLE que estén completamente aislados de la humedad.

Tercero. Las cajas de munición no deben ser desprecintadas más que por el personal técnico que existe en las distintas unidades.

Cuarto. Las cajas de espoletas y cebos no deben manejarse más que en los momentos preparatorios del tiro.

Quinto. Ha de adoptarse el máximo de precauciones para el manejo de cebos, pues este artículo es sin disputa el más peligroso de toda la munición.

"BOLETIN DEL COMISARIADO"

Ha aparecido el número 24 del "Boletín", conteniendo unas instrucciones interesantes sobre los comisarios de compañía, encaminadas a lograr y robustecer su autoridad. Junto a una nota sobre emulación se publican unas orientaciones para aprovechar la celebración del cincuentenario del partido socialista, y otra nota, muy digna de tenerse en cuenta, sobre la distribución del "Boletín".

El gran escritor Ernst Toller, en Madrid

Ha llegado a la capital de la República el famoso literato alemán Ernst Toller, destacada figura del movimiento de ayuda a la España republicana.

PARTE DE GUERRA

jar, y llegaron hasta Alcantarilla, obligando a replegarse a las tropas al servicio de la invasión, que sufren muchas bajas. Se han capturado prisioneros, recogidos además material de guerra.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—La jornada de ayer constituye un nuevo y magnífico triunfo de la aviación republicana, que una vez más, con insuperable pericia y heroísmo, ha infligido una severa derrota a los aparatos de la invasión, muy superiores en número. En la agresión que los aviones extranjeros llevaron a cabo contra diversas localidades de la zona norte de Cataluña, los antiaéreos republicanos alcanzaron un trimotor Junker y un bimotor Savoia, que cayeron incendiados al mar. En el sector de operaciones del Ebro se entablaron durante la jornada varios combates. En el primero, 20 cazas propios atacaron a 36 Fiats que intentaban ametrallar nuestros aviones de bombardeo, atrayéndolos a las líneas republicanas. Como ya se consignaba en el parte de ayer, fueron derribados 11 Fiats, sin baja alguna por nuestra parte. Un Meisner Smith, que intentó impedir un bombardeo de los aviones republicanos, fué abatido por el fuego de ametralladoras de los mismos, cayendo en barrena en las líneas facciosas.

En las últimas horas de la tarde, 29 cazas propios, que patrullaban por el frente, encontraron a 36 Fiats y 12 Meisner Smith, con los que entablaron combate. Después de sufrir la pérdida de seis de sus aparatos, los pilotos italianos abandonaron en la lucha a los cazas alemanes, que fueron perseguidos, reforzados con 12 bimotora y 15 Meisner Smith más. Diez cazas reforzaron a los aviones republicanos, que consiguieron abatir, además de los Fiats consignados, un Meisner Smith. Uno de los pilotos italianos de los aparatos derribados cayó en nuestros líneas y fué capturado. En este combate perdimos dos cazas, resultando ileso uno de los pilotos, que se arrojó en paracaídas.

Durante la noche, la aviación extranjera, procedente de Mallorca, agredió Valencas, Villanueva, San Vicente y Ametlla, donde arrojó seis bombas incendiarias sobre un hospital, que causaron destrozos en la fachada de este edificio, sin originar,afortunadamente, víctimas. Nuestros antiaéreos abatieron dos de los aviones italianos, que cayeron en barrena envueltos en llamas al mar.

En el frente del Ebro ha proseguido hoy la encoñada y victoriosa lucha de la aviación republicana contra los aparatos de la invasión, que sufrieron la pérdida de diez Fiats, capturándose a dos pilotos italianos, que cayeron en nuestras líneas, uno de ellos ileso, y el otro gravemente herido. Nosotros perdimos cuatro aparatos. Uno de los aviadores españoles, que se arrojó en paracaídas, fué agredido y muerto por los pilotos extranjeros, que dispararon contra él sus ametralladoras cuando descendía luerne.

Las jornadas de ayer y hoy arrojan, pues, el siguiente balance: 27 Fiats, dos Meisner Smith, dos Savoia-81, un trimotor Junker y un bimotor. Total, 33 aparatos derribados a los invasores. Pérdidas nuestras, seis cazas."

Sexto. El personal debe atenderse en un todo a las "instrucciones para el manejo", que van colocadas en la parte interior de las tapas de todas las cajas de granadas.

Séptimo. Antes de efectuar el tiro se observarán las bandes de frotamiento de las granadas, debiendo estar éstas bien engrasadas y bien limpias de cuerpos extraños, que podrían producir atoramientos en el mortero.

Octavo. Con las granadas de mano deben extremarse las precauciones, puesto que en éstas los cebos o detonadores van ya colocados. El transporte de munición exige el máximo cuidado.

Noveno. En los cohetes de propaganda, iluminación y señales debe procurarse no amontonarlos, pues se aplastan los cuerpos y caprozas y pierden sus condiciones de funcionamiento.



GUERRAS DE INVASION

LA GUERRA DE CHINA

Al fracasar el nuevo plan por no poder contornear la línea del Lughai y verse en la imposibilidad de romperla directamente, apoderándose de Tchongtcholo, el mando japonés decide volver al primitivo de unión de los dos frentes, colocándose a lo largo del ferrocarril Tientsin-Pukow. Al principio avanzan los nipones en dirección Sur, hasta llegar a la altura de Itchoic; pero no pudiendo entrar en esta ciudad, se ven obligados a retirarse, perdiendo 3.000 hombres y el tren de combate de una división. Las fuerzas chinas se lanzan entonces a la contraofensiva y cercan en Taierschwang unos tres regimientos de la quinta división japonesa. Los varios días

de combate intenso, en los cuales emplean éstos enorme cantidad de tanques y aviación, no les proporcionan más novedad que la de apretar algo el cerco, hasta que por fin se ven obligados a enviar como socorro a la décima división japonesa. Los chinos la dejan aproximarse hasta el poblado de Isian, donde a su vez es copada: los heridos llegan entonces al cuerpo a cuerpo por falta de municiones, y pierden 15.000 hombres, entre muertos y heridos, dispersándose los 5.000 restantes. La batalla de Taierschwang (7 de abril) es la primera gran victoria lograda por las tropas chinas, a los nueve meses justos del comienzo de las hostilidades.

Esta derrota conmociona al Gobierno nipón; el ministro de la Guerra se traslada al norte de China, con objeto de elaborar otro nuevo plan ofensivo. Esta vez los esfuerzos se dirigen a romper el ala derecha de las fuerzas chinas hacia Itchoic, para ir de E. a W. sobre Suchow; al mismo tiempo se hará un ataque demostrativo sobre Tchatschewang, con objeto de fijar las fuerzas enemigas. Se concentran para este ataque hasta diez divisiones (200.000 hombres), bien provistos de tanques y aviación, contándose además con esfuerzos combinados procedentes de la zona de Shanghai-Nankin.

A primeros de mayo comienzan los ataques japoneses, siendo el principio duramente contestados. El día 8 se intensifica la lucha; tres columnas protistas de gran cantidad de elementos motorizados, atacan al W. del lago Waischow, y otra, desde Tantscheng hacia el Sur, envolviendo así el ala derecha china.

El 16 de mayo logran establecer contacto las columnas procedentes de Nankin, con las que atacaban la línea de Lughai desde el Norte, consiguiendo entonces la unión de los tres teatros de operaciones en Tangchau, a unos 50 kilómetros de Suchow, iniciando de este modo un movimiento envolvente hacia Suchow, la cual, atacado por los dos flancos, cae por fin en manos de los japoneses el día 19 de mayo. Esta ciudad, situada en el cruce del ferrocarril de Lughai con el de Tientsin-Pukow, fué durante medio año la obsesión del mando japonés. De todos modos, las esperanzas que los japoneses habían puesto en esta operación de gran envergadura (segunda Canas, según ellos) distan mucho de la realidad.

Las noticias de origen japonés que hablan de atenua decisiva china cercada son pura fantasía. De hecho, en la toma de la ciudad capturaron 7.000 prisioneros, que, además, no pertenecían a las tropas del Gobierno central. El grueso del Ejército chino pudo escapar a tiempo por las brechas de las fuerzas enemigas.

A primeros de junio continúan los duros combates a lo largo del Lughai. Tomada Kaifong por los japoneses, siguen éstos presionando hacia el W. en dirección de Tchenchow, situado en la intersección de las líneas férreas del Lughai y Pekin-Hakho. Más al Sur, a la altura de Lutcheu, son rechazados durante varios días los ataques nipones, hasta que, por fin, el 11 de este mes entran en el primero de los objetivos de la destruida la presa sobre el río Amarillo, al W. de Tchenchow, originándose entonces una enorme inundación, que alcanza un tercio de 1.000 kilómetros cuadrados, causando grandísimas destrucciones, pero logrando impedir a los japoneses continuar sus operaciones. Como consecuencia de esto, los chinos contraatacan y recuperan Tchenchow.

Nuestra infantería y nuestra aviación señalan claro el camino del triunfo. Están representadas con elocuencia suprema en el Este, en su resistencia y en nuestros contraataques de Extremadura. Y mientras tanto, en el campo enemigo, ¡descomposición y más descomposición! ¡En alto el espíritu de la victoria, camaradas!



Tres soldados y un prisionero

El día 15 de junio, el mando dió la orden de captura de un prisionero. Se necesitaba un prisionero para saber algo importante del enemigo. Para ello surgieron tres figuras. Tres héroes de la independencia: LUQUE, PATISO y VAZQUEZ. Los tres, a disposición del mando, salieron sin reparo a cumplimentar la orden. De pie unas veces y arrojándose otras, llegaron a la posición más cercana del adversario fascista. Allí se distribuyeron los papeles para la acción: LUQUE y PATISO serian los encargados de asaltar la posición enemiga, compuesta de un oficial y varios soldados. Llegaron y entablaron combate: VAZQUEZ observa con ahínco, y más de una vez estuvo por lanzarse a socorrer a sus hermanos. Llegados los últimos momentos, VAZQUEZ comprende que su hora ha sonado: sin temer, lanza sobre los dos enemigos que quedaron en pie. Uno de ellos, malherido, intentó un acto sobre VAZQUEZ; pero éste le clavó el filo de su navaja y se dispuso a entretenerse con el otro. Sonó un disparo, y VAZQUEZ sintióse herido. A la vez que se palpaba su muslo izquierdo, miró al lugar donde sus compañeros estaban tendidos y llenos de sangre. El superviviente contrajo quijero a repetir el tiro; pero VAZQUEZ correspondió con un magnífico puleazo a la vez que con el cañón de su pistola le encañonaba. Siempre atento a los movimientos del enemigo, encañonó al que frente a él estaba, haciéndole seguir el camino de nuestras trincheras. La pierna le dolía. Apoyado en la nuca del fascista, tuvo fortaleza para llegar a nuestras primeras avanzadillas. En ellas, y al ver caras conocidas, no pudo más. Y a la vez que hacía entrega del prisionero pedido por el mando, dijo: —Es inútil que hagáis nada. Mirad: me voy con Luque y Patiso. Así murieron tres soldados por un prisionero.

Importante accidente de aviación japonesa

INCENDIA UNA FABRICA DE MUNICIONES. TOKIO 24. — Esta mañana, cuando realizaban vuelos de desfilada sobre Tokio varios aviones japoneses, dos de ellos chocaron y se estrellaron contra una fábrica de municiones. Los motores y depósitos de gasolina de los aparatos hicieron explosión, y el fuego se propagó rápidamente a las dependencias de la fábrica, de la que quedaron destruidos cuatro pabellones. El incendio provocó en la fábrica varias explosiones, a consecuencia de las cuales resultaron Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria.—NEGRIN.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

Cursillo de capacitación para delegados políticos del tercer Cuerpo de ejército

En el día de ayer ha sido inaugurado el cursillo de capacitación de delegados políticos del tercer Cuerpo de ejército. Asistieron a este primer cursillo cuarenta delegados políticos de las distintas unidades que componen el Cuerpo de ejército. Al acto de la inauguración asistieron el comisario de la escuela, camarada Nogués, y el comisario del Cuerpo, camarada Reyes. El comisario Reyes dirigió la palabra a los delegados alumnos, exhortándolos al cumplimiento del deber y al máximo aprovechamiento de cuantas enseñanzas adquirieran en los días que permanecían en la escuela. Hizo un caluroso elogio de la labor llevada a cabo por los delegados, a quienes el Gobierno de la República ha sabido colocarlos en el lugar que en justicia les corresponde. Aprovechando la visita de dos periodistas extranjeros estuadna al tercer Cuerpo de ejército, el delegado de Propaganda y Prensa, Sr. San Andrés, acompañado del coronel Ortega, del comisario Reyes y de diferentes jefes y oficiales, recorrieron la Escuela de Capacitación de Delegados, donde fueron recibidos con muestras de afecto y simpatía, viéndose obligados a dirigir la palabra.

Los traidores temen hasta de su sombra

LONDRES 24.—Algunos cretinos extranjeros de esta capital se hacen eco de ciertas informaciones procedentes de Tokio, según las cuales las autoridades policíacas japonesas han tenido que adoptar medidas para garantizar la seguridad personal del ministro de Negocios Extranjeros del Japón. (Fabra.)

CAMILLEROS

El buen camillero debe tener una gran serenidad para cumplir con su deber. De su decisión depende salvar la vida del herido. En pleno combate, ante el silbido de los proyectiles enemigos, han de recoger al que cae, sin vacilar un solo instante. Rapidez en atenderlo. Un exceso de sangre derramada puede ser una vida menos. Ellos combaten contra el dolor que el enemigo produce. Su lucha ha de ser también su amor. El herido necesita el cuidado de unas manos fraternales que lo recojan del suelo. En la camilla, las menores violencias posibles. La mayor satisfacción del camillero es haber salvado de la muerte a la totalidad de los hombres que cayeron en el combate.

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Radio Nacional de Salamanca: "SEVILLA. — En los primeros días de septiembre serán bendecidos los terrenos del Patronato Agrícola Queipo de Llano, que ya están parcelados y que están destinados a ser viviendas para los colonos a quienes correspondan las parcelas." Esperamos con viva curiosidad que llegue ese día septembrino en que se realice la tal bendición, porque es de esperar que a don Queipo lo dejará hablar la Junta de Burgos, y nosotros no nos perderemos el discurso, ni tú tampoco, lector. ¡No faltaba más! Precisamente estamos sufriendo mucho por no escuchar en tanto tiempo los relinchos del "virrey" de Andalucía...

elocion, con la música de polca de la Marcha Real, consigue siempre superar la marca de su propia estupidez. Vuelve de América mucho más tonto de lo que se fué. Eso de que la juventud americana cuenta con un nutrido grupo en la Argentina, Perú, Uruguay, Chile, etcétera, etc., es una observación verdaderamente genial. Quien escribe estas líneas, de profesión marino, ya pudo observar en sus viajes, antes que Eduardo Marquina, que en Inglaterra había un muy nutrido grupo de jóvenes ingleses. que en Alemania eran sensiblemente abundantes los jóvenes alemanes, que en Marruecos no escaseaban los muchachos marroquíes. ¿Qué diablos tendrá el fascismo que así estupidiza a las gentes? ¿Qué querrá decir lo del futuro espiritual que se refleja en la juventud americana?...

"BARCELONA.—El Partit Socialista Unificat de Catalunya, —el partido sin masas, como le llama la gente—, ha dado un mártir para fijar su posición. Hablaron Vidal y Che. Cantaron las glorias de Negrin, y dijeron que su alegría era grande, porque el Partido Socialista Unificado de Cataluña es el alma de la situación; pero el más contento desde luego era Che, por el buen uso que se hace de su nombre." Los dioses no han llamado ciertamente a los negros facciosos por el camino del humorismo. Son, por naturaleza, dulcemente brutos, y el humorismo es flor de ingenio demasiado delicado, de perfume harto sutil, cuyo cultivo requiere un selecto abono intelectual y un terreno adecuado de alta calidad. No succerá nunca en las parameras de sus intelectos.

"PARIS.—Daladier ha resuelto deshacerse de todas las determinaciones del partido, y someterá sus proyectos al Consejo de ministros en el plazo de una semana. La Bolsa de París se ha mostrado hoy confiada, aunque no tranquila." La Bolsa de París se parece, por lo visto, a Burgos, que es la ciudad confiada... e intranquila.

Se llega a un acuerdo entre Hungría y la Pequeña Entente

BELGRADO 24.—Anoche se facilitó simultáneamente en Budapest por el Gobierno húngaro, y en Blenz, por los representantes de los Gobiernos que forman la Pequeña Entente un comunicado diciendo que las negociaciones que vienen realizándose desde el año pasado entre Rumania, Yugoslavia, Checoslovaquia y Hungría, con objeto de alejar todo motivo que pueda esturbiar las relaciones de buena vecindad entre los tres países de la Pequeña Entente y Hungría, han permitido llegar a un acuerdo preliminar. (Fabra.)

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE



Aquella revelación causó una gran conmoción. Las yanzas, perjudicadas, se ponen alborotadas. Lluven las lamentaciones, los tiranos e imprevidencias. Se toma la decisión de luchar al tranzón. Canuto, que se ha enterado, ni un segundo ha caparado. (Continuará.)

CONTRA LAS FALACIAS DEL FASCISMO ITALOGERMANO, UNA POLITICA ENERGICA QUE LO DESENASCARE



NUEVAS ACLARACIONES A BURGOS

Es tan improcedente la contestación de Franco, que ya existe el ánimo de solicitar nuevas aclaraciones a Burgos. El criterio de lord Plymouth es éste. Dicha contestación es un galimatías, lleno de negaciones, e impropio para realizar los planes que se persiguen. La pandilla facciosa ha contestado. ¿Pero para qué sirve su contestación? Para enredar más la madeja. "A río revuelto, ganancia de pescadores." Mientras los ingeniosos organizamos londinenses pierden el tiempo examinando la cínica contestación de Franco, éste procurará ganarlo por otro lado, al socaire de nuevos apoyos de Italia y Alemania.

Las altas autoridades de la no intervención, a la vez autoridades del Gobierno inglés, van a solicitar nuevas explicaciones a las palabras de los rebeldes. Naturalmente, la situación se presta a una pregunta: ¿qué es lo que no entienden en Londres? Nosotros conocemos perfectamente el sentido de la respuesta franquista, a pesar de no haberla leído literalmente. Hay ocasiones en que se sabe mejor las cosas por lo que se advierte que por lo que se conoce. Exactamente igual que en el caso presente. La contestación de Franco está en lo que se calla, no en lo que manifiesta. Posiblemente, lord Plymouth sabrá perfectamente aquello que Franco no ha querido decir. A saber: que no está dispuesto a que se ausenten de España las tropas extranjeras. Tal es, sin circunloquios ni eufemismos, la contestación rebelde. Será vano que Inglaterra pida más explicaciones, intentando con ello salvar los principios de su autoridad internacional, para evitar un rotundo fracaso. Porque la realidad es que el Comité de no intervención no es—aunque se diga lo contrario—un organismo independiente del Gobierno británico. En letra legal puede pasar esta teoría. Pero en la realidad viviente, el Comité es una entelequia del Gobierno inglés. Su fracaso, como su triunfo, le correspondería a él de manera preponderante. Nosotros comprendemos perfectamente los esfuerzos sobrehumanos que han de hacerse para salvar dicho organismo. Pero las entelequias, cuando no saben superarse y adquirir una personalidad propia, están condenadas al mayor de los fracasos. Y hasta la fecha, la no intervención no es exclusivamente una entelequia, sino el tópico más infantil para distracción de los políticos ausentes de realismo.

LA POLITICA DE EXPANSION ALEMANA

Se ha reunido en la capital de Yugoslavia la Conferencia de la Pequeña Entente. Motivaba la reunión la posición de Hungría hacia los países vecinos. ¿Qué posición es la de Hungría? Es curioso consignar que los dos personajes más destacados de la política húngara—Horthy e Imredy—están actualmente en Alemania. La tendencia de Hungría va encaminada a favorecer la expansión económica alemana en la Europa suroriental. Tal es, en pocas palabras, el asunto.

Los países de la Pequeña Entente están amenazados por la voracidad expansionista de Alemania. Yugoslavia es uno de los pequeños Estados más dependientes del III Reich. Casi el 40 por 100 de los productos yugoslavos son adquiridos por los alemanes. Stoyadinovitch, presidente del Consejo, intentó desligarse de la influencia alemana recurriendo a Italia. Pero esta táctica conduce a un círculo vicioso. Es conocida la frase de que para ir a Berlín hay que pasar por Roma, y viceversa. Unirse a uno no equivale a distanciarse del otro. Así, pues, nada práctico ha conseguido Yugoslavia.

Para estos pequeños Estados no hay más solución que la de mantener estrecho contacto. Los países danubianos y balcánicos tienen en ellos mismos su salvación. Cualquier acercamiento a los países fascistas supone una hipoteca, que ellos sabrán cobrar cuando lo consideren conveniente a sus intereses.

"El Papa, contra la ley divina"

BERLIN 24.—El órgano antisemita "Ber Stürmer" publica un artículo de su director, Julio Streicher, titulado "El Papa contra la ley divina". Ataca violentamente al Papa y le reprocha que defiende el falso concepto de la igualdad de razas propugnado por judíos, marxistas y masones. (Fabra.)

FRANCO NO QUIERE RETIRAR LOS VOLUNTARIOS



FRANCO A SUS "NACIONALES".—El generalísimo os promete, al terminar con los rojos, entregaros trozos de tierra de España para que cultivéis... malvas.

Toda Euzkadi vibra de indignación contra los invasores y sus cómplices

CINCUENTA MIL PERSONAS SE ENCUENTRAN EN LOS CAMPOS DE CONCENTRACION

BARCELONA 24.—Se conocen interesantes detalles de la situación por que atraviesa la zona enemiga, especialmente en el Norte. Parece que la razón principal del cierre de la frontera son las divergencias surgidas entre los españoles sometidos y los extranjeros que pueblan Bilbao y San Sebastián. Parece que lo más importante es la actitud de los navarros, pues es, si todas las familias cuentan con algunas víctimas, y tratan de vengarse.

Se confirma que la ofensiva del Ebro ha sorprendido profundamente al alto mando nacionalista. El general fascista que mandaba el sector atacado no se encontraba en su puesto al producirse el avance, habiéndosele visto en un café de Zaragoza el mismo día. Se dice que ha sido detenido arrestado y llevado preso a Canarias. El coronel que en ausencia del general mandaba el sector ha sido—según se afirma—fusilado.

El desacuerdo entre jefes y oficiales es cada vez mayor. Los "requetés" afirman que la parte que se deja a Dios y a su rey no está

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Los ferroviarios ingleses trabajan por que se faciliten armas a la República

LONDRES 24.—El "Daily Herald", en su editorial, dice lo siguiente:

"El próximo martes se discutirá en el Congreso de las Trade Unions una propuesta para que éstas recolecten una suma de dos y medio chelines por miembro en ayuda de las fuerzas democráticas españolas."

Se añade a la resolución la adoptada ya por los ferroviarios, maquinistas y fogoneros demandando la necesidad de realizar pasos efectivos para levantar el embargo de armas a España. (Agencia España.)

en consonancia con su sacrificio. Por otra parte, a los terratenientes burgueses les afecta el programa social de los falangistas.

Se confirma que con el apoyo de los falangistas del Sur Queipo de Llano pudo ir a gritar a las autoridades de Burgos y regresar a Sevilla sin novedad.

Recientemente han sido detenidas tres personas por haber dicho que Guernica había sido destruida por la aviación italoalemana. El juez esperaba obtener rectificación, y como los detenidos respondieron que su Dios les prohibía mentir, fueron encarcelados.

Las personas que están en los campos de concentración ascienden en San Sebastián a 18.000 y en Bilbao a 30.000 (Fabra.)

La guerra española en Londres

Negociar a base de la contestación franquista es prolongar la invasión extranjera

La Prensa francesa no cree en la independencia que Franco dice defender

LONDRES 24.—Los periódicos ingleses dedican sus comentarios a la contestación del traidor Franco a la propuesta inglesa.

El "Times", después de dar cuenta de las conversaciones mantenidas por lord Plymouth con los representantes de las principales potencias miembros del Comité de no intervención, escribe: "Seguramente no se redactará nada hasta que los representantes hayan recibido de sus Gobiernos respectivos las oportunas instrucciones. Los únicos obstáculos son las pretensiones de Franco sobre la contestación de la beligerancia y su proposición de retirada igual. Sin embargo, es de esperar que no sea su última palabra. Hay que reconocer que Burgos no sienta mucho los trabajos contestando tan tardíamente a las preguntas que se le hacen."

El "Manchester Guardian", después de protestar contra las maniobras dilatorias, dice: "Aquí parece creerse en la necesidad de insistir en la no intervención, y puesto que Franco acepta en principio la retirada, aunque prácticamente la rechaza, se está decidido al parecer a utilizar su contestación para perpetuar el equívoco y pretender que la no intervención es una política positiva. Es de temer que la contestación no cambie nada."

"El Daily Herald" declara: "El documento franquista está perfectamente claro: rechaza de plano. Queremos negociar con esa base no puede tener más que un fin: prolongar el estado de cosas actual, desfavorable para el Gobierno español." (Fabra.)

"L'Epoque" hace ver que por encima de Franco están Hitler y Mussolini

PARIS 24.—El periódico derechista "L'Epoque" comenta los asuntos de España y su corolario relativo a las relaciones francoitalianas, y dice:

"Cuando Franco afirma que la España nacionalista no tolera nunca hipoteca alguna sobre su

territorio, queremos creer que expresa su criterio más sincero. Pero ¿quién le dice a Franco que sus aliados no tomarán estas hipotecas por sí solos, e incluso contra él?"

Agrega que esta hipótesis ha de tenerse en cuenta para las relaciones francoitalianas. (Fabra.)

Reunión en el Foreign Office para tratar del asunto español

LONDRES 24.—Esta mañana se reunieron en el Foreign Office los Sres. Chamberlain, Halifax y John Simon.

Se cree que estudiaron el pa-

norama internacional, especialmente la cuestión que plantea la contestación del traidor Franco al plan inglés de retirada de voluntarios. (Fabra.)

na. Afirma que la agravación de la crisis económica se debe, no a las leyes sociales, sino "al sabotaje que realiza la clase patronal y las oligarquías financieras."

Por ello, la Unión de Sindicatos se niega a aceptar la derogación de la ley de Cuarenta horas en determinadas industrias, mientras

haya obreros en paro forzoso pertenecientes a ciertas industrias.

Termina haciendo un llamamiento a los obreros para que estén vigilantes y dispuestos a responder unánimemente a las decisiones que adopte la C. G. T. en defensa de las leyes sociales. (Fabra.)

Se prolongará el conflicto de los portuarios marseleses?

MARSELLA 24.—Esta mañana ha producido cierta emoción la noticia de que los obreros del puerto piensan extender el conflicto a

los de Córcega, Argelia, Túnez y Marruecos, y en algunos de ellos los obreros se negaron ya a trabajar el domingo horas suplementarias. (Fabra.)

Se solicita la reunión del Parlamento y el Sepado

PARIS 24.—La Comisión Ejecutiva del partido socialista ha recomendado a sus delegados en el Consejo Nacional de la Concentración Popular que en la reunión que celebrará mañana dicho organismo pida a la delegación de izquierdas se exija la inmediata convocatoria de las Cámaras.

También llevan el mandato de oponerse en dicha reunión a que sea modificada la actual legislación social. (Fabra.)

Trigo para reservas del Ejército alemán

BUDAPEST 24.—Se anuncia que próximamente serán exportados a Alemania un millón de quintales de trigo húngaro para reforzar los abastecimientos de los nuevos depósitos de cereales, organizados por el Reich en previsión de posibles contingencias.

INCIDENTE FRONTERIZO

Los facciosos matan a un súbdito francés

BAYONA 24.—Cuando se bañaba en el Bidassoa, un veraneante francés se acercó a la orilla española y fué alcanzado por los disparos de los centinelas facciosos. Su cuerpo no ha sido encontrado. (Fabra.)